
 
c o l e c ţ i a   monog r a f i i  

 
BIANCA MIRABELA ŞERB 

 
 

ADMINISTRAREA PROBELOR ÎN MATERIE CIVILĂ 

DIN PERSPECTIVA DREPTULUI LA UN PROCES 

ECHITABIL PREVĂZUT DE CONVENŢIA EUROPEANĂ 

A DREPTURILOR OMULUI 
 
 
 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

BIANCA MIRABELA ŞERB 
 
 

ADMINISTRAREA PROBELOR  
ÎN MATERIE CIVILĂ DIN 

PERSPECTIVA DREPTULUI LA UN 

PROCES ECHITABIL PREVĂZUT 

DE CONVENŢIA EUROPEANĂ A 

DREPTURILOR OMULUI 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Universul Juridic 
București 

-2026- 



 Administrarea probelor în materie civilă… | 11 

 

Capitolul I 

Protecţia internaţională a drepturilor omului 
 Regimul juridic internaţional al drepturilor omului se bazează pe izvoare formale convenţionale. Instrumentele internaţionale se împart în două mari categorii: instrumente cu vocaţie universală şi instrumente regionale1. Instrumentele cu vocaţie universală îşi au originea în activitatea Organi-zaţiei Naţiunilor Unite şi a instituţiilor sale specializate. Cel mai proeminent instrument este de natură politică, Declaraţia Universală a Drepturilor Omului. Aceasta fost adoptată de Adunarea Generală în anul 1948, sub forma unei rezoluţii. Deşi, la momentul adoptării, nu avea forţă juridică obligatorie, Declaraţia a determinat o expansiune spectaculoasă a protecţiei drepturilor omului, atât în plan internaţional, cât şi în ordinea juridică internă a statelor. Ulterior, acest act de soft law a fost progresiv asumat cu titlu de obligaţie juridică de un număr tot mai mare de state, astfel încât doctrina a formulat argumente solide în sensul recunoaşterii caracterului său cutumiar. România şi-a asumat forţa juridică a Declaraţiei prin integrarea acesteia în sistemul constituţional. Astfel, art. 20 din Constituţia României consacră prioritatea aplicării instrumentelor internaţionale în materia drepturilor omului faţă de legislaţia internă, în măsura în care acestea oferă un nivel de protecţie mai ridicat, alături de pactele şi tratatele internaţionale la care România este parte2. Prezenţa instrumentelor regionale pleacă de la premisa existenţei unei omogenităţi statale superioare la nivel regional. Calitatea instrumentelor în materia protecţiei drepturilor fundamentale reflectă şi nivelul de centralizare atins în organizarea regională3. Europa este înzestrată cu unul dintre cele mai sofisticate sisteme de protecţie a drepturilor fundamentale la nivel mondial. La capătul unor decenii de transformări fără precedent, arhitectura europeană a drepturilor omului este astăzi caracterizată de existenţa a trei paliere de reglementare care se suprapun şi se împletesc pentru a asigura un grad avansat de protecţie a drepturilor şi libertăţilor fundamentale4. 

 1 V. Constantin, Drept internațional, Ed. Universul Juridic, București, 2010, p. 296. 2 D. Botău, V. Constantin, Drept internațional. Partea generală, Ed. Hamangiu, București, 2023, p. 374. 3 V. Constantin, Drept internațional, op. cit., p. 297. 4 F. Fabbrini, Fundamental Rights in Europe, Oxford University Press, 2014, p. 4. 



12 |  Bianca Mirabela Şerb Drepturile omului sunt proclamate la nivel naţional prin Constituţii ca drepturi fundamentale. La nivel european, acestea sunt consacrate în două subsisteme distincte, dar interconectate: în subsistemul Consiliului Europei prin Convenţia Europeană a Drepturilor Omului (în continuare CEDO sau 
Convenţia) şi în subsistemul Uniunii Europene (în continuare UE) prin Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene (în continuare CDFUE sau 
Carta), denumită astfel pentru a sublinia caracterul său cvasiconstituţional în ordinea juridică a Uniunii. Fiecare dintre aceste paliere dispune de o jurisdicţie proprie, specializată, înzestrată cu competenţa de a exercita controlul judiciar în materia protecţiei drepturilor fundamentale. Prezentul capitol analizează protecţia drepturilor fundamentale în sistemul Consiliului Europei. Capitolul este structurat în două secţiuni. În prima secţiune este prezentată arhitectura Consiliului Europei ca organizaţie internaţională. Cea de-a doua secţiune este dedicată metodelor de interpretare a Convenţiei Europene a Drepturilor Omului. Scopul capitolului este plasarea Convenţiei în contextul  istoric şi instituţional, ca instrument al Consiliului Europei, urmărind evoluţia sa de la primele încercări de configurare a unei Carte Europene a Drepturilor Omului până la textul definitiv al Convenţiei Europene a Drepturilor Omului. 

 

1.1. Protecţia drepturilor fundamentale în sistemul Consiliului 
Europei În istoria protecţiei internaţionale a drepturilor omului, Europa ocupă un loc central. Europa a fost leagănul proceselor de modernizare politică, socială, juridică şi economică, dar în mod paradoxal, şi locul Holocaustului, precum şi scena principală a celor două războaie mondiale ale secolului al XX-lea, care au generat unele dintre cele mai grave încălcări ale drepturilor omului pe care le-a cunoscut vreodată umanitatea. Totodată, Europa a fost şi spaţiul Războ-iului Rece, marcat de un conflict ideologic privind configuraţia drepturilor individuale în sisteme sociale, politice şi economice divergente. În a doua jumătate a secolului XX, această moştenire complexă nu numai că a inspirat şi a pus bazele unui sistem internaţional de protecţie a drepturilor omului în sine, dar a determinat şi o convergenţă tot mai accentuată a sistemelor politice, juridice şi economice din Europa Occidentală în jurul unui „model instituţional comun”, definit formal de valorile democraţiei, ale drepturilor omului şi ale statului de drept5. 

 5 S. Greer, J. Gerards, R. Slowe, Human Rights in the Council of Europe and the European 
Union, Cambridge University Press, 2018, p. 3. 


